Este ejercicio esta relacionado con los siguientes temas del temario oficial:

- Tema 61 “Circuitos hidraulicos y neumaticos: elementos, componentes y circuitos

II’

tipicos de potencia y contro

- Tema 43 “Esfuerzos mecdnicos: composicion y representacién de esfuerzos. Calculo de
esfuerzos en piezas simples.”

- Tema 44 “Estructuras resistentes a los esfuerzos.”

Con los siguientes bloques del curriculo de bachillerato:

- Blogue 3 de Tecnologia Industrial | “Maquinas y sistemas: Circuitos eléctricos,
electrdnicos, neumaticos e hidraulicos. Simbologia. Interpretacién de planos y
esquemas. Calculo de los pardmetros basicos.”

Con los siguientes bloques del curriculo de la ESO:

- Bloque 5 de 42 ESO “Neumatica e hidrdulica”.



La maquina que se ve en la figura estampa un sello en la parte inferior de una pieza de chapa.
Disenar el circuito neumatico que permite al operario gobernar el cilindro de estampacién con
estas condiciones:

1. Debe de poder controlar la velocidad de salida.
El cilindro regresarad automaticamente a su posicién original una vez terminado el
recorrido.

3. Como medida de seguridad, el operario, tendrd que ocupar ambas manos
simultdaneamente en sendos pulsadores para accionar el cilindro.

Teniendo en cuenta que el cilindro tiene un embolo de 30mm de didmetro y trabaja con
una presién de 100 bar. Calcule el espesor minimo (e) que tendra la superficie de trabajo
de la maquina sabiendo que es un voladizo de 300mm de ancho, con la carga aplicada a
550mm del empotramiento y que soporta una tensién maxima admisible de 12Mpa.

(Despreciar los efectos de la tension cortante y del peso propio)

Pulsador 1

Superficie de Trabajo —|

Pulsador 2
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1. Calculo de la fuerza ejercida por el cilindro.
Sup =m= r?

Sup = m= (15 1072)2 =706,86 * 107° m2
F=PxSup = 100 = 10° * 706,86 + 10°¢ = 7068,6 N

2. Caélculo del momento flector maximo en la superficie de trabajo.

7068,6N

\'!N

550mm

TeaX

El momento flector maximo es en el empotramiento y es igual a:

Mmax = 7068,6 = 0,55 = 3887,73Nm

3. Momento de inercia ( I;) de una seccién rectangular (b * h)



1 3
Izzﬁb*h

4. Moddulo resistente (W ;)

I 1
WZ = Z == b * hz (Ya que la ymax €s h/2)

Ymax 6

En este caso queda:
1 2 2
W,=—-—%x03%xe“= 005 ¢
Z 6

5. Calculo de la tension maxima (O max)

__ Mmax _ 3887,73 777546
Omax = W, a 0,05% 2 a e?
6. Calculo del espesor e

Omax = Oadm

77754,6
2 <12 % 106
e
e = 0,0805m

e = 80,5mm



CRITERIOS DE CORRECCION ( sobre 100)

Planteamiento. (5 ptos)

a) Con respecto al circuito neumatico disefiado: (3 ptos)

Utiliza una valvula reguladora de caudal a la entrada del cilindro.
(0,75 ptos).

Utiliza una valvula pilotada que permita al cilindro realizar todo el
recorrido con una pulsacion corta y un final de carrera para
devolverlo a la posicion original. (1,5 ptos).

Utiliza una valvula de simultaneidad (AND) a la salida de los
pulsadores. (0,75 ptos).

b) Con respecto al calculo del espesor de la_superficie de trabajo: (2 ptos)

Indica que el espesor minimo ha de ser aquel que hace que la
tensidon maxima sea menor que la admisible y que esta se produce
en el empotramiento donde el momento flector es maximo. (2
ptos).

Desarrollo y resultado final. ( 90 ptos ).

a) Con respecto al circuito neumatico disefiado: (30 ptos).

Cumple la primera condicién del enunciado. (8 ptos).
Cumple la segunda condicién del enunciado. (12 ptos).
Cumple la tercera condicion del enunciado. (10 ptos).

b) Con respecto al calculo del espesor de la_superficie de trabajo: (60 ptos)

Calcula correctamente la fuerza ejercida por el cilindro. (10 ptos).
Calcula correctamente el momento flector maximo. (15 ptos).

Indica correctamente cual es el momento de inercia de una

seccion rectangular. (5 ptos).

Indica correctamente cual es el modulo resistente de una seccidn

rectangular. (5 ptos).

Calcula correctamente la tension maxima. (10 ptos).
Calcula correctamente el espesor minimo. (15 ptos).

Expresion. (5 ptos).

a) Con respecto al circuito neumatico disefiado: (2 ptos)

Dibuja todos los elementos del circuito, incluidos compresor y
unidad de mantenimiento, con la simbologia normalizada, en el
orden ascendente normalizado vy sin lineas oblicuas para
representar las tuberias. (2 ptos)



b) Con respecto al calculo del espesor de la_superficie de trabajo: (3 ptos)

e Las expresiones matematicas son correctas. (0,5 ptos).

e Las unidades estdn indicadas y son las correctas en todo
momento. (0,5 ptos).

e Existe una secuencia coherente en el desarrollo de los calculos y se
aprecia orden y limpieza. (2 ptos).



